



如斯美好

一场00后保安的个展

■文/记者 朱林飞 摄/记者 范方斌

昨日上午10点,一场《如斯美好》小型个人作品展在北干街道天悦社区文化家园拉开序幕。不少居民闻讯而来,既是来观展,也是来为作者加油鼓劲。

这是该社区第六次为个人举办作品展。与以往不同,这次展出的作者不是社区居民,而是来自辖区居民小区物业的一名年轻保安。

他的名字叫修春浩,今年23岁,哈尔滨人。当他穿着黑色工作服向看展的居民介绍自己的作品时,腼腆的微笑中透露出自信。他没有受过专业的培训,完全是自学成才,几位阿姨向他竖起了大拇指:“小伙子,你真棒,好好努力,将来一定会有所成就。”

艺术是相通的。从绘画到书法再到摄影,修春浩在艺术之路上摸索了近10年。与画画结缘始于小学五年级的美术课,修春浩画的一幅画受到了老师的表扬,这给了他很大的信心,也激发了他绘画的兴趣。之后,一看到自己喜爱的动漫人物,修春浩就会在纸上画下来,或自己收藏,或送给同学。慢慢地,修春浩绘画的名气在同学中传开来。初三时,他还学过半年素描,一些作品深受老师的赞赏,至今仍保存在学校展览馆。

读完高一,因家庭原因,17岁的修春浩辍学了。他先去了北京,找了一份保安工作谋生。一年后,回到哈尔滨,帮着家里卖豆腐。2019年9月,他来到萧山,做过一段时间的外卖员,之后在一家商务楼做保安。2020年初,修春浩入职龙湖物业,目前在天玺二期小区里担任秩序班长。

这一路走来,有过迷茫,有过失落,有过挣扎,唯一不放弃的是手里的画笔和对艺术的热爱。一次偶然的机会,修春浩在手机上接触了漫画教学视频,从此开启了跟着手机视频自学的学习之路。2019年,他跟着“以观书法”App开始自学书法,对着米芾的字帖临摹。2023年,他花了1万多元钱买了照相机,开始自学摄影。因为热爱,所以甘之若饴。晚上把自己在关在空无一人的办公室,找资料,看视频,心无旁骛地一遍遍听,一遍遍练,随着时间的推移,修春浩创作时越来越得心应手。

这次个人展,对修春浩来说实属“无心插柳”。“我只是喜欢,从没想过有一天能开作品展,这是生活对我的馈赠。”修春浩说得非常冷静。此次同时展出了修春浩的漫画、书法及摄影作品。漫画作品取材自小朋友们耳熟能详的动漫电视等,人物的表情、动作画得惟妙惟肖;摄影作品主要关注于身边的一花一草,透露出他对事物的独特观察力;书法作品则充满了古朴飘逸的自然之风。“靠自己学习钻研,能把行草写得这么好,实属难得。”现场,对书法颇有研究的一位阿姨告诉记者。

作为一名安保工作人员,修春浩每天上班12个小时。小区里设施坏了、电动车没放整齐、有居民需要帮忙、中控室出现火情告警,中介要带人看房,这些大事小事,都属修春浩的职责范围。他脾气温和,做事认真,对人热情,时间久了,很多居民都认识了修春浩,老远看到就会主动跟他打招呼。

白天属于工作,晚上归于灵魂。最近这段时间,修春浩一直沉浸在书法创作中,先听视频课,再泼墨挥毫,写着写着,手感来了,字越来越好,内心的喜悦像潮水一样涌上来。

无论是绘画、书法还是摄影,在修春浩看来,只能算是自己的兴趣爱好。不久前,他报名了成人教育,准备先把之前未完成的高中和大学课程学完。但不可否认的是,正是因为有了这一份对艺术的热爱,修春浩常常能静下心来与自己的灵魂对话,显得沉静、充盈、富足。

